
Povzdignimo naš muz kalni 
pouk! 

(Glasbeni pouk in „voščii <•,"!) 
L 

Faktorji človeške kulture so znano
sti in umetnosti. Smoter znanostim je 
stremljenje po resnici, smoter umetno
stim pa izraževanje lepote. Vednosti 
imajo svoj izvor v umstvenem, umetno
sti pa v čuvstvenem življenju. Vedi in 
umetnosti se takorekoč dopolnjujejo ter 
so vsled tega enakovredni kulturni čini
telji. Tudi naša ustava govori v svojem 
§ 16. o znanostih in umetnostih. Nikomur 
pač ne bi prišlo na misel, razredovati n. 
pr. velikane človeških kulturnih strem
ljenj v važnejše in v manj važne. Ari
stotel, Sofoklcj, Galvani, Nevvton, Edi
son, Michelangelo, Raffael, Palestrina, 
Beethoven — vsi so velikani. 

Umetnosti in znanosti so torej isto-
v redni kulturni faktorji. 

II-
Umetnosti se dele v oblikovne (upo

dabljajoče, prostorne) in v govoreče 
(muziške, časovne). Tvarina prve umet
nostne kategorije je materijama (barve, 
les, kamen i. dr.), tvarina druge pa je 
človeška beseda (pesnitev) ali pa muzi
kalni ton (mnzika). 

Tonski elementi se naslanjajo na za
kone akustike, ki slonijo spet na mate
matiških zakonih Matematika je torej 
pomožna veda muzike. O simetriji in o 
ritmu se govori istotako v muziških ka
kor v upodabljajočih umetnostih. Ozke 
vezi najdemo še med slikarstvom in mu
ziki, Obe umetnosti zajemate motive ce
sto iz narave. Prva jih obravnava v pro
stornem, druga v časovnem smislu. Ozek 
stik med posameznimi umetnostnimi 
strokami dokazuje že dejstvo, da so po
samezni umetniki večkrat ustvarjajoči v 
obeh umetnostnih kategorijah. Znamenit 
slikar je cesto tudi izboren muzičar in 
obratno. 



Vse umetnosti so potemtakem isto
vredne; vse imajp svoj izvor v našsm 
čuvstvenem življenju, Razlikujejo se edi
nole glede izraževalnih sredstev. 

III. 
Šolski pouk in šolska odgoja imata 

namen, harnionsko razvijati istotako raz
um, kakor tudi čuvstvovanje. Glavo in 
pa srce! »Namen vzgoje je, napraviti iz 
človeka — človeka«. (Komensky). Mo
derna pedagogika (Reinova) deli šolske 
predmete v tako znanstvenega in v tako 
umetniškega značaja Naša izobrazba bi 
bila torej pomanjkljiva, če bi se ne ozi
ralo v šoiah na obe kategoriji predme
tov. Potrebno pa je to osobito v sedanji, 
tako materijallstiški navdahnjeni dobi. S 
šolskim poukom hočemo povzdigniti tudi 
moralni nivo ljudstva. In k temu pripo
more osobito vzgoja k umetnosti in na 
Dodlagi umetnosti. Znano je, da goje An
gleži, ta izrazito trgovski narod, v svo
jih šolah že skozi generacijo sistematno 
muzikalni pouk. Zanimiv je med drugim 

tudi odlok pruskega naučnega ministr
stva (z dne 14. avgusta 1919), s katerim 
se določuje, da se morajo v zrelostmi1, 
spričevalih srednjih šol zaznamenovati 
izredna znanja v umetnostnih predmetih. 
Živimo torej v dobi, ki bode morala ja
sno začrtati svoje stališče napram umet
nostim in umetniškemu pouku. Od tega 
bodi zavisen napredek ali pa propad v 
umetnostih, ali z drugimi besedami: Na
predovanje fli nazadovanja v kulturi! 

Muzikalna zgodovina nas uči, da je 
bil napredek naše umetnosti vselej za
visen od nazorov, ki so vladali istočasno 
o njej. Evo nekaj primerov! 

V dobi razcvita grške kulture so za
vzemali pevci in muzičari odi ena mesta. 
Pevci so imeli — liki poznejšim filozo
fom — nalogo, odgojevati ljudstvo ter 
ga navduševati za umetnost. S propa
dom grške kulture je spojni tudi propad 
glasbe. Rimljanom je služila samo še v 
razveseljevanje ter je bila docela podre
jenega pomena. Glasba ni bila več umet

nost, ampak ročnost, katero so proizva
jali le sužnji. V tej obliki bi bla propacd.i 
docela, ako je ne bi bilo rešilo nastopa
joče krščanstvo. Oznanjevalci krščan
stva so dosegli mnogo več s petjem, ka
kor pa z besedo. Znan je pomen pev
skega pouka na samostanskih šolah v 
srednjem veku. Muzika je bila enakovre
den predmet z drugimi znanstvenimi 
strokami. Kantor, učitelj petja, je zavze
mal za ravnateljem prvo mesto v učitelj
skem zboru. Ko se je predmet začel iz
ročati manj izobraženim lajikom, je za
čel propadati in ž njim tudi gojitev mu
zikalne umetnosti na šolah. V tej dobi se 
ie za to kategorijo učnih predmetov za
čel uporabljali izraz »ročnost« (spret
nost veščina), katere označbe se je dr
žal tudi Pestalozzl kot otrok svoje dobe. 
Vslcd splošnega omalovaževanja je bilo 
tudi učno postopanje prav rokodelsko in 
mehansko Velik razmah na polju odgoje 
in pouka proti koncu 19. stoletja je spet 
začel naglaševati umetniški pouk in 

stremljenje, priboriti našim predmetom 
uglednejše mesto; že v predvojni dobi Je, 
to rodilo lepe uspehe. Mnogo so pripo
mogle k temu strokovne organizacije. 

Muzikalni pouk torej ne more zavze
mati med šolskimi predmeti drugega sta! 
lisca, nego vsak drugi umetniški pouk. 
izvor umetnosti je srce, ne pa roke. Mu
zika je tonska govorica. Muzičar je to
rej umetnik, ne pa spretničar. Vsaj bil 
bi naj' 

Istina ie sicer, da zavzema spret
nost oziroma mehanizem v našem pred
metu važno vlogo in to osobito na ele
mentarni stopnji. To je pa tudi n. pr. Vx} 
čitanju enako. Elementarno čitanje je 
istotako mehanskega značaja; temu sledi 
šele na poznejših stopnjah razumno in 
konečno estetiško čitanje. Pri muzikal* 
nem oziroma pevskem pouku traja prva 

dr̂ ba doba muzik?!izma deli časa, ker Je 

apercepcija otežkočena. Učenec mora 
scajati večje število delnih predstav 
(akustični ton. tonsko ime, tonsko mesto 



Iprijemke na inštrumentu! in tonsko zna
Inoto |, ki še označuje razen višine 

rajanje) pri tem, ko spaja pri čita
l!!'" le dve delni predstavi (glasnik in 

. Iz značaja elementarne stopnje to
e ne smemo sklepati na celokupni 
i učnega predmeta. Kakor pri čita

nk tako mora tudi v muzikalnem oziro
ma pevskem pouku slediti mehanski stop
"ti umstvena in estetiška stopnja obrav
flve.* Učna uprava naj torej ne da po
l n e g a povoda k nastanku faktičthh 
.dinarjev oziroma muzikalnih rokodel
f
ev s tem, da zapostavi celokupni prcd
e* v nižjo mehansko kategorijo. 

^ Muzikalni oziroma pevski pouk na 
,°'eyfni podlagi ne spada h kategoriji 
^č in« , ampak je predmet umetniške

Ijj * Žalibog se najdejo tudi "učne moči, 
u0J

e zadovoljujejo z mehansko stopnjo 
7A

 ka >n te so potem šotiniti veščinarji. 
(L*. Pouk zadostujejo seveda učne 

*! niŽil^ v r c l » 

ga značaja. Glasba je tonska govorica, 
torej jezili, in glasbeni učitelj bodi umet
niško in ne samo tehniško naobražen. 

IV. 
Dokazati sem hotel, da muzikalni 

oziroma pevski pouk ni spretnost in to: 
1. iz vzrokov njegovega bistva kot 

predmet umetniškega značaja in 
2. iz didaktiških ozirov. Zanj so isto

tako odločevalna moderna stremljenja 
na polju metodike. (Delovni pouk, vzbu
janje zanimanie za predmet i. dr.). 

3. V nacijonalnem oziru je osobito še 
šolski pevski pouk največje važnosti, 
»i 'metnor't združuje, kar življenje cesto 
razdružuje.« Petje in muzika naj bodeta 
činjenici našega narodnostnega združe
vanja, in to jako uspešni! Kaj je vzdrže
valo v dobi največjega tujčevega priti
ska narodno zavestv Bila je to narodna 
pesem! Srbski guslar je po porazu na 
Kosovem bodril in krepil vero v koneč
no odrešitev. Pevaje je opravljal isto ve

likansko kulturno delo, katero so oprav
ljali svoječasno oznanjevalci krščan
stva. B li so pa to nazvani umetniki in ne 
»veščinarji«.* Govorili so govorico, ki je 
izvirala iz srca In zategadelj so tudi na
<!: vzprejemljive duše. Pri »spretničar
jih« bi bilo to nemogoče. 

S tako govorico hočemo vplivati tu
di na naš bodoči naraščaj, da bode ke
daj v moralnem oziru boljši, kakor pa so 
naši sodobniki, ter da bode imel tudi mi
sel za plemenita nacijonalna stremljenja. 

Kakor \ dobah velikih kulturnih raz
mahov, teko n?i tudi sedaj zavzema na
lodna glasba odlično nrsto: le tako bode 
zamogla zadostiti svoji nalogi. 

H. Druzovič. 

* Veščinarji (spretničan') so n.pr. ro
kodelci, akrobati, muzikantje (v nižjem 
pomenu) i. dr. 


